Orosz Gyula: Egy feladat, tébb megoldas (2024. december)

Feladat:
Az AB = 10 cm atmérdjii kor keriiletének egy C pontjara teljesiil, hogy CA-CB = 40 cm?.
Szamitsuk ki 4AC hosszat!

Els6 megoldas:

Thalész tétele miatt ACBZ = 90°. Legyen az ABC derékszogli haromszdgben a hagyomanyos
jelolésekkel CA = b, CB = a, AB = c (és ¢ = 2R), a C-bdl huzott magassag pedig CD = m
(abra).

A haromszog tertiletét kétféleképpen is felirhatjuk: a_2b = % , innen m = ab =4 (cm). Az
c

ODC derékszogii haromszdgben Pitagorasz tételébdl (1) OD? = R?> — m?> =9, ebbdl OD = 3
(cm).
AD =R — OD =2 (cm), végiil az ADC deré¢kszogli haromszogben Pitagorasz tételébol

CA=~AD?* + m* =+/20 cm.

Megjegyzés:

Ez a megoldas igy még hidnyos, az 4 €s B pontok szimmetrikus szerepe miatt (az abran 4 és
B felcserélhets) CB =+ BD* +m* = /80 is megoldast ad. Az algebrai ,,figyelmeztetést” az

(1) egyenletben kapjuk: ebbdl OD = £3 cm adodik, s eldjeles szakaszokkal szamolva AD = R
+ 3 (cm).
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Masodik megoldas:

Thalész tétele miatt ACBZ = 90°. Legyen az ABC derékszdgii haromszdgben a hagyomanyos
jelolésekkel CA = b, CB =a, AB = c (és ¢ = 2R), a C-bdl htizott magassag pedig CD =m
(abra).

A haromszog tertiletét kétféleképpen is felirhatjuk: ab = % , innen m = ab =4 (cm).
c

Legyen AD = x, ekkor a magassagtételbél m* = x(2QR—x) < 16 =x(10-x) < x*>—10x +
16 = 0. Az egyenlet megoldésai x1 = 2 és x2 = 8. Az ADC derékszdgli haromszdgben
Pitagorasz tételébdl CA =+/x* +m’ , innen CA = V20 vagy CA = V80 cm.

Megjegyzés:
A magassagtétel alkalmazasa helyett felhasznalhatjuk az ABC, ACD, CBD haromszdgek
hasonlosagat is.
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Harmadik megoldas:

Thalész tétele miatt ACBZ = 90°. Legyen az ABC derékszdgii haromszdgben a hagyomanyos
jelolésekkel CA = b, CB = a, AB = c (és c = 2R). Pitagorasz tételébdl a® +b*> =c*, igy
felirhat6 a kovetkezd egyenletrendszer:

ab =40
a’+b* =100

2
Az elsé egyenletbdl b = ﬂ, ezt a masodikba irva a* + (ﬂj =100 <
a a

a*—100a’ +1600 = 0. Az egyenlet (a*)-ben masodfok, a két gydk a; =20 és a; =80, és
igy a keresett szakasz hosszara két megoldast kapunk: a, =20 vagy a, = NEO
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